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azon vagy legalább hasonló gyógyszert és élettani hatások előidézésére 
alkalmas atomcsoportokat kinyomozza, hogy magát némely vegyületek 
előállításában a természettől független ítse; azonban ezekkel a szerves 
chemia feladata ki is van merítve, és ha csak egy  sejt előállítására 
gondolna is, prometheuszi merényletre vetemednék.

A  mai szerves chemiát a hajdanitól a czél egészséges volta  
végképen elválasztotta: kitartással küzd az igaznak kiderítéséért, 
de szigorúan óvakodik a kalandos vállalatoktól.

I l o s v a y  L a jo s .

R óva rfa u n á n k

A forgalmi eszközök tökéletesedése 
nemcsak az emberi társadalomra van 
átalakító hatással, hanem mélyreható 
változásokat okoz a föld különféle részei­
nek faunájában és flórájában is.

Európa és a többi földségek nem­
csak a kultivált növény- és állatfajokkal 
űznek valóságos cserekereskedést, hanem 
ez a csereviszony önkéntelenül kiterjed 
sók más közönyös és sok nem szívesen 
látott vendégre is. Egyes trópusi vidé­
kek flórája, mint például Új-Zélandé, a 
hírek szerint, egészen háttérbe szorul és 
részben kipusztul a mitőlünk oda szárma­
zott növények inváziója következtében.

Ezek a jelenségek a természettudo­
mányoknak igen érdekes részét alkotják, 
mely megérdemli, hogy komolyan foly­
tonos figyelemben részesítsük és nagyobb 
gondot fordítsunk rája, mint eddig 
történt. Megelőzőleg, még a legközelebb 
elmúlt időben is, a Föld különféle részei­
nek faunája és flórája még nagyjában 
sem lévén tisztába hozva, majdnem soha­
sem lehetett biztosan megállapítani, 
hogy valamely vidék faunája az évtizek 
során minő változásokon ment át ; to­
vábbá azt sem, hogy melyek az új jöve-

* Előadta a szerző az állattani értekez­
leten 1892 márczius 10-ikén.

változásairól.*

vények és mely íajok voltak ott már 
ősidőktől fogva; legkevésbbé pedig azt, 
hogy mely fajok pusztultak ki és hátrál­
tak meg az újabbak bevándorlása előtt.

A rovarok vándorlását illetőleg eddig 
jóformán csak azokat a fajokat kisértük 
némi figyelemmel, melyek gazdálkodá­
sunkban jelentékeny károkat okoztak, 
vagy bármi rqódon kellemetlenségeket 
teremtettek számunkra. De még ezeknek 
is egy része egészen homályba van bur­
kolva ebben a tekintetben, és sokról 
nem tudjuk sem azt, hogy honnan jöt­
tek, sem azt, hogy mikor lopódzkodtak 
be hozzánk, sem azt, hogy tulajdonkép­
pen valóban új fajok-e faunánkra nézve, 
vagy pedig már régen itt vannak nálunk.

Vegyünk elő néhány példát. Hazánk 
nagy részében az ákáczfákat néhány év 
előtt egy pajzstetűfaj (Lecanium) borí­
totta el, mely az ákáczfákon kivül átment 
még más fákra és bokrokra is. Kezdet­
ben azt hittük, hogy az ákáczfát csak 
megviseli, de nem bírja megölni. Nekem 
azonban legjobb talajon levő 17 éves 
ákáczfáimból ott, a hol legelsőbben és 
legerősebben voltak megtámadva, most 
egy éve 1 oo-nál több darab egymás mel­
lett már nem akart fakadni és mikor 
koronájokat levágattam, kitűnt, hogy egé­
szen el voltak halva, és a nyár folyamán
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még gyökérből sem hajtottak ki. Most is 
úgy áll levágott száraz törzsük, a nélkül, 
hogy az' ákáczfák oly messze szétágazó 
gyökérzetökből fattyúhajtásokat nevel­
tek volna. A gyengébb mértékben meg­
támadott és ugyanakkor lebotolt törzsek 
azonban kihajtottak és a múlt nyár foly­
tán helyreállottak. Senki sem emlékezett 
megelőzőleg ilyen jelenségre! Az iroda­
dalom egy szót sem említ a múltból, 
mely hazánkban jelenkező hasonló bajra 
engedne következtetni. A múlt évben 
végzett vizsgálat azután kiderítette, 
hogy ez a Lecanium-faj a tudományra 
nézve egészen új és D o u g 1 a s, angol tu­
dós, vagy másfél éve a hazánkból hozzá 
került példányok alapján a Lecanium 
robiniarum D gl. új pajzstetűfajt állította 
föl. A mi rovarfaunisztikai ismereteink 
a legkisebb támaszt sem nyújtják arra 
nézve, hogy ennek az egy csapással föl­
bukkanó és nagy tömegével az ákácz- 
fákat majdnem elfojtó új fajnak igazi 
hazájáról csak némi valószínűséggel is 
szólhassunk.

Nem tudjuk, volt-e nálunk azelőtt is, 
évtizek előtt, és talán csak a kedvező 
körülmények folytán szaporodott el olyan 
nagy tömeggé, mely az ákáczültetvények 
tulajdonosait méltán rettegéssel töl­
tötte el, vagy pedig exotikus álattal van-e 
dolgunk, mely a tengeren túl eredetileg 
más növényeken élt. Sőt az sem lehe­
tetlen, hogy ezt a fajt tengeren túli kol­
légáink más néven már le is írták va­
lahol.

Hogy csak a legutóbbi évek mellett 
maradjak, például fölemlítem még a 
marokkói sáskát (Stauronotus maroccanus 
Thunb.), mely váratlanul lepte el Csong- 
rád; Torontál és Jász-Kun-Szolnok vár­
megye szikes legelőit és a környező veté­
seket, sőt itt közelünkben Péczelen meg 
Maglódon, és kis mértékben Heves vár­
megye déli részében, valamint Csuda- 
balla pusztán Békésben is fölbukkant, i

Szegeden, Péczelen és a jázova-hodicsi 
torontáli legelőknek vidékén pusztító 
csapássá fejlődött. Erről a fajról sem 
tudjuk biztosan, vájjon régi lakója-e ha­
zánknak, vagy pedig újabb kellemetlen 
szerzemény. A megelőző magyar faunisz- 
tikai följegyzések (az 1888 előttiek) se­
honnan sem említik; és 1888-ig a magyar 
nemzeti muzeum gyűjteményében sem 
volt belőle .magyarországi példány. Ha 
a marokkói sáskának hazánkban való 
elterjedését a térképen vesszük szem ügyre, 
a Balkán-félszigetről való bevándorlását 
tarthatnók Valószínűnek. Nem szabad 
azonban azt sem felejtenünk, hogy már 
1888- és 1889-ben olyan tömegben mu­
tatkozott ez a faj, hogy 1888 előtt okve- 
tetlenül már legalább is tíz évvel itt benn 
kellett lennie minálunk. És mindamellett 
senkinek sem volt tudomása felőle. En­
nélfogva nem lehetetlen, hogy már rég­
óta honos nálunk az illető szikes vidé­
keken, de szerény számban lévén, nem 
költötte föl a figyelmet.

Pedig vajmi nagy fontosságú volna, 
hogy ilyen esetekben biztos adatokkal 
rendelkezzünk a múltból! Mert azokból 
következtetést vonhatnánk a jövőre. így 
például, ha biztosan tudnók, hogy a ma­
rokkói sáska századok óta itt benn van, 
meg lehetnénk nyugtaivá az iránt, 
hogy mostani tömeges megjelenése csak 
periódikus és legközelebb a fajnak nagy 
tömege megint vissza fog sülyedni azok 
közé a szerény határok közé, melyek 
közt megelőzőleg élt. Ellenben ha hatá­
rozottan újabb vendég, akkor nem lehe­
tetlen, hogy állandó veszedelme leszen 
Alföldünknek, mely elől ezután csakis a 
kultúra megváltoztatásával lehetne me­
nekülni.

A hesszeni léggyel (Cecidomyia de- 
structor Say.) még furcsábban vagyunk; 
mert az amerikaiak azt mondják, hogy 
szabadságharczuk alkalmával (17 76-ban) 

i  a Hesszenből kivitt német csapatokkal
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kapták meg és azért nevezték is így e l; 
Németországban pedig azt mondják,hogy 
ott a hesszeni légy 1857 előtt nem is volt 
ismeretes és így valószínűnek tartják, hogy 
nem Európából került ki Amerikába, 
hanem éppen megfordítva. Mások a mel­
lett foglalnak állást, hogy ez a Cecido- 
myia ázsiai eredetű állat, mely onnan elő- 
szőr Anjerikába került és 1834 táján 
importálódott Európába.

Meglehetős biztos adataink vannak 
már a vértetürol (Schizoneura lanigera), 
mely az almafák megölő betűje és még 
biztosabbak a szőlő fillokszerájáról, me­
lyek amerikai eredete iránt alig lehet 
kétségünk.

Midőn ezeket a példákat előre bo­
csátottam, az a czél lebegett előttem, 
hogy kimutassam, hogy még legretteget­
tebb gazdasági ellenségeink eredete és 
vándorlása is részben homályba van bur­
kolva; pedig ezek nagy kártételeikkel 
nemcsak általános figyelmet, hanem ál­
talános vészkiáltásokat is gerjesztenek.

De milyen mély homályba vannak 
burkolva azok az adatok, melyek a rit­
kább és a gazdálkodásra nézve közönyös 
rovarfajokra vonatkoznak. Ezeknek va­
lamely új vidéken való megjelenésére, 
vagy ellenkező esetben valahonnan való 
eltűnésére nézve alig vannak valamire 
való adataink.

A régibb faunisztikai följegyzésekkel 
szemben, egyes fajokat illetőleg, ai®- 
hányszor följogosítva érezzük magun­
kat, hogy hitelességöket kétségbe von­
juk. Az újabb kutató, ha ugyanarra a 
vidékre lép, melyről elődjének adatai 
szólnak, és ha ott nem találja föl mind­
azokat a fajokat, melyeket elődje össze- 
jegyzett, nagyon hajlandó hibára és té­
vedésre gondolni. Hát igaz, hogy ez nin­
csen kizárva. De az is bizonyos, hogy egyes 
helyeink faunájában az idők folyamán 
igen jelentékeny változások állhatnak be, és 
egyik fajnak megjelenése vagy meghátrá­

lása néha egész sor más fajnak elszaporo- 
dásával vagy eltűnésével áll okozati 
kapcsolatban.

Csodával határos példát találunk 
erre nézve éppen a jelenben. Ismeretes, 
hogy a marokkói sáska sehol az országban 
nem mutatkozott oly óriási tömegben, 
mint Szegeden, ahol 1890-ben 2000— 
3000 ember volt az irtással elfoglalva, 
és a hol május közepétől junius 5-ikéig, 
tehát három hét alatt 522 hektoliter 
sáska fogódott össze, még pedig nagy ré- 
szök olyan piczi korukban, hogy 9000— 
12,000 darab fért belőlük egy literbe.* 
Néhány nap előtt az ecsegi sáskairtás­
nál találkoztam V e l l a y  I mre  szegedi 
entomológussal, ki most Ecsegen dolgo­
zik, és tőle hallottam, hogy a marokkói 
sáskából Szegeden nem bir most már 
egyetlen példányt sem gyűjteni. Az em­
beri irtó munkálatok után visszamaradt 
csekély számú sáskát tehát természetes el­
lenségeik látszólag, vagy valóban kiirtot­
ták Szegedről. Úgy, hogyha a marokkói 
sáska, nagy tömegénél és pusztító termé­
szeténél fogva, nem volt volna az álta­
lános érdeklődés és a hivatalos irtó el­
járások tárgya, hanem csak valamely 
közönyös faj, most az ott járó ento- 
mologus elődjének feljegyzéseit mese­
beszédnek tartaná.

A faunisztikai változások sohasem 
mentek végbe rohamosabban, mint nap­
jainkban, mikor mezőgazdasági, kerté­
szeti, szőlészeti és erdészeti kulturánk úgy­
szólván hátat fordít a múltnak és új irá­
nyokat tűz maga elé, melyek egész vidé­
kek ábrázatát gyökeresen megváltoztat­
ják. Azonkívül tény, hogy a közlekedés, a 
termékek kicserélése még sohasem volt 
olyan élénk, mint most és a rovarfajok-

* L. Á marokkói sáska Magyarorszá­
gon, az 1888— 1890. években. írta Sajó 
Károly. A meddig a készlet terjed, díjtala­
nul kapható az áll. rovartani állomáson, 
Budapesten (Földmív. minisztérium).
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nak, a gazoknak, gombáknak stb. egyik 
helyről a másikra való áthurczolása sem 
volt még sohasem olyan könnyűvé téve, 
mint napjainkban. És hogy ezek a vi­
szonyok a jövőben még nagyobb mér­
tékben fognak érvényesülni, az ön­
magától is érthető.

Hazánk kiváló specialitásai közé tar­
toznak a futóhomokterületek, az ő sajátsá­
gos flórájokkal és még sajátságosabb 
rovarfaunájokkal. Kevés európai állam 
rendelkezik ennyi futóhomokkal és a hol 
van is, ott jobbára mások a klimatikus 
viszonyok és így más a rovarfauna 
képe is.

Nem régiben még azt hittük, hogy a mi 
buczkás területeinket még késő utódaink 
is eredeti állapotukban fogják szemük 
előtt látni. Mert épen a legsivárabb he­
lyeken a be fásítás is igen nehezen ment, 
szántásra pedig a legtöbb helyen aliglehe­
tett gondolni. Hiszen a mi eke alá fogható 
volt köztök, azt már úgy is felszántották. 
A természet is mintegy legelőknek szánta 
ezeket a pusztákat, melyeken a marha a 
csekély fű mellett is igen erőteljesen és 
egészségesen fejlődött. Egy részöket el­
foglalták ugyan az ákácz- és nyárfaerdő­
sítések, de ezek csak ott prosperáltak, a 
hol az agyagosabb vagy nedvesebb al­
talajrétegek aránylag közel voltak a fel­
talajhoz. A többi helyen a fagyökerek 
olyan lassan nőttek, hogy az cu'ató bo­
gárnak (Polyphylla fulló) és más csere­
bogárféléknek patái hamar végeztek 
velők. Ezekre a helyekre szorultak a mi 
homoki rovarfajaink és itt valóban fe­
lette érdekes és élvezetes képet nyújtot­
tak annak, a ki velők foglalkozott.

De ime mi történik! Francziaország- 
ban konstatálják, hogy a futóhomokon 
a fillokszera nem bir erőt venni a szőlő­
tőkén és lázas sietséggel kezdik beültetni, 
a Landes-okban és egyebütt levő ho­
mokokat. Ma már ott úgy áll a dolog,

hogy Fiancziaországnak alig van egy 
talpalatnyi immunis homokja, mely vé- 
ges-végig szőlővel ne volna beültetve. Ná­
lunk Magyarországon körülbelül négy­
öt éve, hogy a futóhomoknak szőlővé! 
való nagyobb szabású beültetése igazá­
ban megindult. Az a körülmény, hogy 
az utóbbi két év óta a homoki borok ára 
hallatlan módon felszökött, valóban meg­
ölő betűje annak a sok érdekes állat­
fajnak, melyeknek ezek a területek oly 
hosszú időn át csorbítatlan tulajdonaik 
voltak.

A ki részletesen nem ismeri a viszo­
nyokat, az előtt majdnem hihetetlennek 
látszik, milyen lázas rohamossággal men­
nek most végbe minálunk a homoki szőlő- 
telepítések.

A hivatalos kimutatások szerint csu­
pán 1880-tól 1891-ig 35 ezer kát. holdnál 
több immunis homokot ültettek be szőlő­
vel. A hová az ember néz, mindenütt új 
telepítés. 100, 200,400 hold szőlőt ültet 
helyenként egyetlen birtokos vagy ezég, 
tehát annyit, a mennyi azelőtt egy közép­
szerű községnek elég volt. A híres dél­
magyarországi dupláji homokpusztát (ha 
nem csalódom 42,000 hold) most oszt­
ják ki a kormány megbízásából. Ugyan­
így szét van osztva a balatonmelléki 
kvarezterület nagy része. A Szabadka 
melletti nagy puszták felé most fordul 
az általános figyelem. A főváros melletti 
futóhomokokból aránylag rövid idő alatt 
alig marad valami. Csak a nyírségi 
homokterületekre, Szabolcsban, Szat- 
márban, Hajdú megyében nem került 
még igazában a sor.

Alig kételkedhetünk a fölött, hogy 
Magyarországnak aránylag rövid idő alatt 
nagyobb szőlőterülete lesz, mint volt va­
laha. Csakhogy nem a hegyeken, hanem 
lenn a síkságon. Úgy a hogy holmi kis ok 
megindítja a hegyoldali lavinát, mely 
azután legurulva szétrombolja az életet, 
melyet útjában talál, úgy indította meg

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



ROVARFAUNÁNK VÁLTOZÁSAIRÓL. I I I

a parányi filloxéra a hegyi lejtők szőlőit, 
melyek felülről elpusztulva, mintegy le- 
csuszamlanak a síkságra, elborítják 
homokpusztáinkat és elpusztítják azokat 
az élő alakokat, melyek ősidőktől fogva 
háborítás nélkül tenyésztek itt.

Hogy ezeket a változásokat — nem 
tagadom, némi bánatos panasszal — 
épen most sorolom föl ilyen részletesen, 
annak hozzám, illetőleg entomológiai 
tanulmányaimhoz meglehetősen közel 
álló oka van.

A múlt évben az állam Kis-Szent- 
Miklós (Pest megye, váczi felső járás), 
megvette azt az 500 holdas homoklege­
lőt, melyhez foghatót a rovarvilág gaz­
dagsága és érdekessége tekintetében 
egyebütt eddig nem találtam. Pár hónap 
előtt parczellálták és egy részét már 
ezen a tavaszon beültették szőlővesszővel. 
A magas jegenyefákból álló csoportok, 
melyek itt-ott el voltak rajta szórva, már 
mind ki vannak irtva. Neki ment az 
egésznek az ásó és a kapa, kipusztult az 
eredeti vegetáczió és ezentúl majd nyoma 
vész annak az ezernyi rovarfajnak, mely 
ezen a területen uralkodott.

Itt födöztem fel a Blissus Doriae Ferr. 
nevű hemipteronnak szárnyas alakját, 
melyet 1880-ban írtam le, — egy körül­
belül 50 □  ölnyi területen. De ott azután 
minden évben biztosan meg lehetett őket 
találni. Egyebütt, a szomszéd területeken, 
a közelfekvő községekben, a dukai hegy 
déli lejtőjén, mindenfelé csak szárnyat­
lan alakokat találtam, melyek különben 
nem is valami ritkák. Ezen az egy: ponton 
kivül tudtommal senki az egész Földön 
sehol sem találta eddig a szárnyas ala­
kot. Most már ennek a telepnek is vége 
van.

Itt találtam az Osmia grandis Mór. 
nevű nagy méhet, a fehér Melilotus vi­
rágján és Magyarországon eddig nem is 
konstatálták egyebüttt. A nemzeti mú­
zeum egyetlen példányát innen küldtem

be. Itt fogtam több érdekes Oxybelus-1: 
az aurantiacus-1, melyet példányaimról 
M o c s á r y S á n d o r  írt le, s a Tre- 
forti-1, melyet én ismertettem 1884-ben;

A bogarak közül nagy mennyiség­
ben tenyészett itt a Sibinia rumelica 
Tourn. nevű ormányos-faj a Gypsophila 
paniculala-n. Nem hallgathatom azon­
ban el, hogy ezt a fajt, habár gyéren, 
Kis-Szent Miklós más pontján is találtam.

Itt és a mellette fekvő veresegyházi 
legelőn (melyet szintén szőlőtelepítésre 
jelöltek ki), jutott évenk int néhány Hype- 
raspis erythrocephala F. birtokomba, 
mely érdekes bödefaj tudtommal egye­
bütt egész Magyarországon és Európában 
(Oroszország néhány délkeleti pontját 
kivéve) nem volt eddig található.

A Leptura Stevenii Sperk., a Ceu- 
torrhynchus dimidiatus Friv. és a Cacco- 
bius histeroides Mén. .(=  anthracinus Fald. 
=  nigellus Kieszu.) nevű bogaraknak itt 
valóságos melegágyuk volt. És még hány 
más, csak kevés helyen található érde­
kes állat hemzsegett itt a kedvezőbb 
években ! A hártyás szárnyúak rend­
jéből az a tömérdek Andrena spectabilis 
Sm.yfunebris Panz., limbata Ev., Bembex 
Megerlei Dlb., Stizus hungaricus Friv., 
Sphex subfuscatus Dlb., a Philanthus 
venustus és coronatus ! A hemipterák kö­
zül a ritka Eurygaster dilaticollis Dohrny 
tápláló növényén, a Euphorbia Gerar- 
dianán, továbbá az Spathocera obscura 
Germ., a Sciocoris sulcatus Fieb. és dél- 
tocephalus Fieb., a Cylindromelus setulo- 
sus H. S. és a Fulgoridákkal rokon D i- 
ctyophora pannonica Creutz.

Mindez most már a múlté. Ez a da­
rab föld igazi Eldorádója volt az ento- 
mológusnak, melyen nem ritkán a miatt 
jöttünk zavarba, hogy nem volt velünk 
elég gyűjtő üveg a zsákmány befogadá­
sára. Van a szomszédban több ilyen 
homokpusztaság, de azok már sokkal 
szegényebbek.
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A ki jól ismeri a rovaroknak szoká­
sait, az nagyon jól tudja, hogy ugyan­
azon minó'ségű talajon, ugyanolyan nö­
vényzet mellett is milyen szeszélyesen, 
és úgyszólván szigetszerűen vannak az 
egyes fajok szétszórva. Egyeseket évről- 
évre mindig ugyanazon a ponton és 
csakis azon az egy pontoti találunk; de 
ott aztán majdnem mindig biztosan. És 
mindamellett, hogy repülni tudnak, 
konzervatív szívóssággal ragaszkodnak 
ahhoz az egy folthoz, mintha csak arra 
volna betáblázva a tulajdonjoguk. Majd­
nem minden ilyen homok részletnek van 
valami speczialitása, mely épen csak 
ott érzi magát jó l; és így azt mondhat­
juk, valahányszor egy-egy darab ilyen 
szűz területet fog la l le a kultura (mint 
entomológus nehezen ejtem ki ezt a szót; 
a természetbúvár inkáb »rombolás «-nak 
mondaná), mindannyiszor egy, vagy több 
különleges fajnak a tenyésző helye semmi­
sül meg és pedig olyan, melyet egyebütt 
bajos lesz, sőt talán lehetetlen újra fel­
találni.

Nemcsak a homokpusztában, hanem 
a dombhátakon is egyre összébb szorul 
az a terület, melyen az ősi természetnek 
még némi nyomai mutatkoznak. Gyer­
mekkoromból emlékszem még arra az 
időre (az ötvenes évekből), mikor Buda­
pestről kocsin kimenve, Palotán és Fóthon 
áthaladva, Fóthon túl megkezdődtek a 
sűrű tölgyesek. Csornád felé már csupa 
erdő környezte az egész útat jobbról és 
balról. Maga Csornád egészen erdőktől 
volt körülvéve; hozzájok csatlakozott a 
a kisszentmiklósi, mely az egyik olda­
lon a rátóti, a másik oldalon a veresegy­
házi határig terjedt. Kis-Szent-Miklóson 
túl a bottyáni és veresegyházi tölgy érd ők 
kezdődtek, melyek azután kevés megsza­
kítással az egyik oldalon Heves felé, a 
másik oldalon a Mátra felé folytatódtak.

A ki Budapest környékének ezeket 
a helyeit ma nézi meg, annak nem lehet |

fogalma arról a gyönyörű látványról, 
mely az akkori időben tárult a szem elé 
ezen az erdős dombvidéken, melynek 
képéhez a távolban a Duna csillogó vize, 
a nógrádi Naszálhegy, a Vértes, a Cser­
hát emelkedettebb pontjai csatlakoztak. 
Az erdős dombhátak közt a lapályokban 
a futóhomoklegelők foglaltak helyet, a 
gúlyákkal, ménesekkel, birkanyájakkal, 
mely utóbbiak akkor ezen a tájon igen 
nagy szerepet játszottak. Megyénknek 
ez a része azóta a felismerhetetlenségig 
megváltozott. Az erdőknek alig egy tized- 
része áll még, s ezeket is póznavékony 
törzsű, mert sűrűn ültetett, kietlen 
akáczsorokká kezdik átalakítani. A kis- 
szeritmiklósi nagy tölgyerdőből talán 
van még vagy 20 hold, melyet alkalma­
sint a jövő évben fognak kiirtani.

Rozs- meg kukoriczaföldek fáraszt­
ják el a szemet az egykor regényes dom­
bok hátán és a síkságon a szél a felszán­
tott futóhomokot ragadja magával, mely 
az emberi ruhán is átszitálódik és kiáll- 
hatatlanul karczolja a bőrt.

Az én emlékeim azonban ezen a he­
lyen fő képen a rovar faunával foglal­
koznak, melynek átalakulása rohamos 
volt. Akkoriban az ottani erdők belse­
jében levő vágásokban, a hova a nap­
fény szabadon behatolhatott és dúsan vi­
rágzó növényzetet teremtett, a szó szoros 
értelmében hemzsegett a sok pillangó 
és rovar. Azóta, a mint az erdők ritkulni 
és összébb-összébb kezdtek olvadni,fok­
ról fokra csökkent a fauna, és pedig nem­
csak az egyének száma, hanem a fajoké is.

Egynéhány adattal rendelkezem 
abból az időből, melyek tárgyamat ér­
dekesen illusztrálják.

Legelső sorban találtam eltűnni a 
nagy kabóczákat (Tibicina haematodes 
Scop.)y melyek most már csak a Vácz fö­
lötti Naszálhegyen találhatók időnként. 
A kisszentmiklósi erdőnek egyik leg­
közönségesebb faja volt a Trichodes apia-
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rius L. nevű bogár, mely milliószámra 
borította az ernyős virágokat és a vágá­
sok egyes részeit egészen pirossá vará­
zsolta. Sajátságos módon az utóbbi tíz 
évben, ugyanebben az erdőben, a még 
akkor fennálló részeken, alig lehetett 
már ennek a bogárnak egy-két példányát 
találni.

Bőven volt képviselve az Amara la- 
phyrea Dej. nevű jellemző szép kék futó- 
bogár, mely a halmokon minden bokor, 
minden fa tövében tavasszal közönséges 
volt. Ebből a fajból az erdő megmaradt 
részeiben, hol azelőtt kedvelt helyei vol­
tak, az utóbbi években már csak egy­
két darabot, illetőleg a legutóbbi két év­
ben már egyetlen egy példányt sem si­
került fölfedeznem.

A pillangók közül az Argytinis Pandora 
Schiff. a hatvanas évek elején valósággal 
uralkodott, de már négy éve, noha az 
erdőnek egy része még állott, úgyszól­
ván tökéletesen nyoma veszett.

És épen az a sajátságos a fajok 
háttérbe szorulásában, hogy közülök sok 
már akkor eltűnik, mikor erdőhazája 
még részben áll, de már kezd szűkebb 
határok közé szorulni.

Ilyen jelenséget figyeltem meg a Cy- 
jiips Kolla?i H íg . nevű gubacsdarázson 
is. Ennek a fajnak gubacsai a kisszent­
miklósi erdőben még a 70-es években 
minden nyáron tömegesen termettek. 
Szeptember elején a gubacsokból kikelt 
darazsak sűrűn lepték el a dombos he­
lyek fiatal tölgyeseinek gályáit. Abban 
az időben gyűjtöttem olyan 20 cm. 
hosszúságú ágakat, melyek 130— 150 
ilyen gubacstól voltak elborítva. A 80-as 
években a Cynips Kollárt már ritkulni 
kezdett és a legutóbbi három esztendő­
ben— ugyanazon helyeken ugyanazokon 
a fákon — már egyetlen friss gubacsot 
sem találtam, mintha csak az egész faj ki­
halt volna erről a vidékről. A Cynips caly- 
cis Burgsd. és a Cynips caput Medusae

Pótfüzetek a Természettud. Közlönyhöz. 1893.

H ariig  gubacsai azonban, a melyek mel­
lesleg mondva sohasem voltak ott töme­
gesen, a legutóbbi időig megmaradtak 
eredeti mennyiségökben.

Hasonló változások a legelőkön is 
előfordulnak. így például vagy húsz 
esztendőn keresztül nagy bőségben volt 
ezeken a vidékeken — Kis-Szent-Mik- 
lóson, Veresegyházán, Gödön, Sződön — 
a nyilt helyeken a Bornbusfragrans Pali. 
nevű gyönyörű nagy illatos dongó méh 
képviselve. A ki a gödi vasútállomáson 
leszállott, nyáron és ősszel biztos lehe­
tett benne, hogy Gödtől Csornádig, innen 
pedig Kis-Szent-Miklósra menve, ennek 
és Veresegyház községnek egész terü­
letén sűrűn fog vele találkozni.

Előttem ismeretlen okoknál fogva, 
három év előtt már nagyon gyéren 

! volt a B. f  ragrans; most két éve 
| alig láttunk belőle egy-két példányt; a 
! lefolyt 1891-ik évben pedig egészen el­

tűnt az említettem vidék faunájából. A 
mi annál feltűnőbb, mert Jász-Kun-Szol- 
nok vármegyében, Ecseg pusztán, az 
ottani beláthatatlan nagyságú legelőkön 
most is — a folyó évben is — nagyon kö­
zönséges. Kis-Szent-Miklóson az említett 
dongó méh vei együtt az 'Andrena spec- 
labilis Sm. is, mely azelőtt hemzsegett, 
majdnem egészen eltűnt. Hogy ez az el­
tűnés ideiglenes-e, azt a jövő fogja meg­
mutatni.

A tölgyerdők rovarfaunája hazánk 
középső részében, különösen a homokos 
síkságok közt fekvő cserháti dombokon, 
már most is a végét járja. A törvény csak 
az erdőt védelmezi, de nem terjeszkedik 
ki az erdőt alkotó fa-fajokra. A paraszt­
ság régi erdői szántóföldekké alakulnak, 
mert az erdőfelügyelőségek megengedik 
a kiirtást az alatt a föltétel alatt, hogy a 
községek ugyanakkora területű ákáczfa- 
erdőket ültetnek helyettök.

Mondanom is fölösleges, hogy a hol 
szerét tehetik, ezeket az új erdőket olyan
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futóhomokokra plántálják, a melyeket 
még szántóföldekre sem lehet használni.

De még a nagyobb birtokosok is 
szeretik tölgyeseiket ákácz-erdőkké át­
alakítani, mert ez a fa felszíni gyökerei­
vel a feltalajt hamar kizsarolva, gyorsan 
nő és az első vágások meglehetős jöve­
delmet adnak. így például a geológusok 
előtt jól ismert csomádi hegy tölgyesét, 
mely valódi tárház volt az entomológiai 
búvárkodás számára, és a mely többi közt 
az jEntomoscelts sacra L. által tűnt ki, 
mely levélbogár-faj minden nyáron sű­
rűn lepte el az ottani Ádonis verncilis-oYzX., 
az utóbbi néhány év alatt az utolsó szálig 
kiirtották. A folyó évben vágták ki az 
utolját, és ákáczczal telepítették be. A 
régi erdő tehát összes bokraival, füle­
müléivel és jellemző rovar világával el­
tűnt s helyét az amerikai jövevény sivár 
törzsei foglalták el.

Innen-onnan már csak a magasabb 
fekvésű hegyeken találhatjuk majd meg 
az eredeti vegetácziót és eredeti rovar­
faunát. Dombvidékeink és alföldünk 
rovarfaunájára nézve, a mint láttuk, kü­
lönösen az Amerikával való érintkezés 
vált végzetessé. Az első nagy lökést az 
ákáczfától szenvedte, mely az első évek­
ben való gyors növése miatt most már 
vaskövetkezetességgel szorítja ki egyéb 
lombos fáinkat

A másik nagy, és úgy, látszik halálos 
döfést a Phylloxera vasiatrix  adja meg, 
mikor arra indítja az embereket, hogy a 
futóhomokokat feltúrja, és vegetáczió- 
jokat kiirtva, szőlővel ültesse be.

A filloxeraügy a legérdekesebben bi­
zonyítja, hogy napjainkban aránylag mi­
lyen kicsi okok változtatják meg a ter­
mészet eddigi háztartásának egyensúlyát. 
A filloxera már magában véve is például 
szolgálhat arra, hogy miképen irthatja 
ki egyik élő faj a másikat nyomtalanul.
Á szőlőtetű minden Vitis vinifera tőkét, 
mely nincsen futóhomokon, és melyet I

mesterségesen, rovarirtó szerrel nem tar­
tanak fönn, matematikai biztossággal öl 
meg. Ha tehát a Vitis vinifera nem volna 
kultivált növény, tekintve, hogy a 
futóhomokon vadon nem található, 
most néhány évtized alatt minden bi­
zonnyal elpusztulna a föld szinéről.

De másrészt meg a filloxérának az 
az egy — abstracte véve nagyon jelen­
téktelen — tulajdonsága, hogy a futó­
homokban nem bir megélni, kérlelhetet­
len halálokává válik több ezer fajú rovar­
társainak, melyek az ember közbenjárá­
sával kénytelenek elpusztulni az előtt az 
indirekt hatalom előtt, mellyel a szőlő­
tetű a borászatra hat.

Ide csatlakozik még. egy másik kö­
rülmény is. A homokra szorult szőlők 
gyökerét az arató bogár (Pollyphylla 

fu llo) patája, mely ősi lakosa ezeknek a 
helyeknek, erősen megtámadja, úgy hogy 
némely vidéken a »futó homok filloxe- 
rájá«-nak tekintik. Ennek az állatnak le­
küzdésére importálták nem régiben a 
Botrytis tenella nevű rovarirtó gombát. 
Ha ez a gomba a szabadban beválik, 
akkor majdnem bizonyos, hogy nemcsak 
az arató bogárnak, hanem sok más ro­
varnak álczáját is meg fogja ölni.

Mai kulturánk egy rendkivül szöve­
vényes és fölötte érzékeny hálózat. Elég, 
ha csak egyetlen egy pontján érinti meg 
elevenén valamilyen eddig homályban 
lappangó állat vagy növényfaj és ime, 
meggátolhatatlanul mozgásba jön az egész 
hálózat és romlás, vagy legalább változás 
keletkezhetik mindenfelé.

Azért hazánk rovar faunája, mely már 
eddig is meglehetős átalakulásoknak volt 
aláveteve, véleményem szerint, most vég­
zetes fordulóponthoz jutott. A rohamo - 
san felmerülő újabb faktorok közremű­
ködésével elpusztul az, a mi volt és 
új, egyhangúbb kép lép a helyébe, mely 
mai lázas működésünk mellett néhány 
évtized alatt teljes lesz.
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Az ártatlan rovarfajok n*gy része 
éltünik és megmaradnak azok, a melyek 
kultivált növényeinken élősködnek.

Úgy gondolom tehát, hogy elérke­
zett annak is tizenkettedik órája, hogy 
az utókor számára megmentsük még 
azokat az adatokat, melyeket rövid idő 
múlva hiába keresnénk.

Ennélfogva nagyon hasznos dolog 
volna, ha mindenki, a kinek erre alkalma 
és ideje van, arra fordítaná igyekezetét, 
hogy különféle vidékeinknek mostani 
rovarvilága lehetőleg kidomborodó kép­
ben jegyeztessék föl. Nem gondolok itt 
puszta száraz fölsorolásokra, hanem olyan 
adatokra, melyek azt is kitüntessék, hogy 
milyen számarányban szerepelnek ott az 
egyes fajok , melyek uralkodók, melyek jel­
lemzők, melyek vonuhiak a többi elöl sze­
rényen a háttérbe. Csakis ilyen módon 
juthatunk nyomára azoknak a változások­
nak, melyeket az idők folyama okoz a 
faunában.

Már egyes megfigyelő is lát ilyen 
változásokat végbemenni szemei előtt 
(néhány adatot fönnebb én is említet­
tem), de milyen érdekes lesz majd azok­
nak összege az utókorra nézve.

Gondoljunk csak arra, minő mohó­
sággal keressük már napjainkban is azo­
kat a régi adatokat, melyek egyik-másik 
állatfajunkra, pl. a hódra, bölényre, külön­
féle madarakra vonatkoznak.

Utódaink közt az entomológia is, 
mint a természettudomány minden ága, 
kétségen kivül olyan fokra fog emel­
kedni, melyről most még aligha van fo­
galmunk. Elgondolhatjuk, hogy hálásak 
lesznek minden adatért, mely a mostani 
(rájok nézve tehát régi) állapotra vonat­
kozik. Gyűjteményeinkben sok adat van 
összehalmozva; de a gyűjtemények tűz­
vész, háború és más csapások alatt elpusz­
tulhatnak. Csak azok az adatok marad­
nak meg biztosan, a melyek a sajtó útján 
va?inak sokszorosítva. Nem kételkedem,

hogy megfelelő jóakarattal és buzgóság- 
gal rövid idő alatt el lehetne érni leg­
alább annyit, a mennyit az omithologia 
és a meteorologia elért már. De azért 
nem mondom, hogy ez már az óhajtások 
maximuma. A megfelelő lépések bizo­
nyára módját ejthetnék az entomologiai- 
följegyzések gyűjtésének, az anyag tudo­
mányos és kritikai felülvizsgálatának és
— a mi fő — a nyomdai sokszorosít ásnak, 
mely nélkül minden adatot efememek 
tartok.

A káros rovarokra vonatkozólag hi­
vatalból történnek ugyan az állandó 
rovarkártudósítók jelentései alapján a 
följegyzések, de a tudományra minden 
faj érdekes.

Nézzünk csak egy kicsit körül, hogy 
mi mindenfélére telik ma már hely a 
nyomtatott papiroson! Óriási fóliánsokra 
megy évenként azoknak a följegyzések­
nek tömege, melyek a nap minden ré­
szében, a Föld számtalan pontján végbe­
menő hőmérsékleti, barometrikus és 
egyéb meteorologiai változásokról adnak 
számot. Hetenként részletezve jelennek 
meg azok a jelentések, melyek kimu­
tatják, hogy az ország minden vidékén, 
az egyes községekben, a házi állatok 
közt hány járványos betegségi eset mu­
tatkozott. A termékek, az értékpapirok 
árhullámzása a nyomdafestéknek óriási 
tömegét emészti, nem is szólva a divat­
nak, a rendőrségi és törvényszéki kró­
nikáknak szánt hasábokról.

És ha mindevvel összehasonlítjuk 
a mi hazánk leggazdagabb állatosztá­
lyára vonatkozó adatokból a közönségnek
— a sajtó révén — jut: lehetetlen, hogy 
azok, kiknek módjukban áll, ne köves­
senek el mindent, hogy hazánk összes 
alkalmas erői mozgósítva legyenek arra 
a munkára, melyet — faunánk pusztu­
lása miatt — rövid idő múlva már 
akarva sem végezhetnénk.

S a jó  K á r o l y .
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